

“打工仔”大学“充电”，做新时代“新农人”

□牡丹晚报全媒体记者 陈淑娅

家住郓城县潘渡镇潘北村的杨光强今年47岁，2013年，他不顾家人的反对，放弃在外地的工作回到老家包地种植大田作物，并成立合作社。2020年，他发现自己掌握的农业知识不能满足现在的机械化种植，开始到各地学习，不断请教农业专家，目前在青岛农业大学进修。他希望自己成为一名合格的新时代农民，带领更多人增收致富。

外出打工18年 返乡创业“土里刨金”

10月23日，牡丹晚报全媒体记者来到郓城县潘渡镇潘北村，杨光强正忙着翻地、平地。“今年冷得晚，小麦不能种这么早，不然会被冻死，这两天我把地翻好后种上小麦，就可以回学校学习了。”杨光强说。

杨光强告诉牡丹晚报全媒体记者，1995年，19岁的他跟随家人到乌鲁木齐打工。“我的第一份工作是开小货车送货和装卸，那时候多是去玻璃厂，经常看师傅们制作玻璃、划玻璃，后来熟了，他们就开始教我，让我上手了。”杨光强说，在乌鲁木齐五年，他学会了划玻璃这门手艺，给玻璃打眼也非常拿手。

24岁时，杨光强到福州开起了饭馆；28岁时去了郑州；29岁时又到了青岛。“年轻时喜欢‘折腾’，当时我手

里也有了些积蓄，总觉得这样飘着不是办法，年龄越大就越想回家。”杨光强说，在2013年的时候，终于让他等来了机会。

2013年，国家发布新农村建设规划，提高农民收入成为最重要的目标，并推广农业生产合作社、家庭农场等新型农业经营主体，促进土地规模经营和农业产业园区的建设。

杨光强看到这个消息后，马上辞职，准备带着积蓄回家种地。

“我父亲和媳妇知道我的想法后，特别反对，父亲种了一辈子地，觉得种地没有前途，而且从农村出来的人大多数都不愿意再回去面朝黄土背朝天。”杨光强说，但家人的反对没有阻止他的脚步。2013年，杨光强揣着钱回到了潘北村成立了郓城县鑫强谷物种植专业合作社，承包了280亩地。

勤学新技术 积累“种粮经”

凭着一腔热血返乡种地的杨光强，面对几百亩田地，感到一片茫然。“种几亩地和几百亩地的方式肯定是不一样的，虽然我也是农民出身，但种地方面的知识还欠缺不少。”杨光强说，要想科学种田，向土地要效益，就必须学习。一有时间，杨光强就读书、看报，学习农业知识，并积极参加郓城县农业局举办

的各种培训班，不放过任何一次学习的机会。

前三年，杨光强种植的是小麦、大豆、玉米等大田作物，产量不错，销量也非常好，他又开始转型种植经济作物。“我种胡萝卜、菠菜、菜花，这些菜产量虽然高，但损耗也高，第一年赔了10多万元，接连赔了三年。”杨光强说。但他并没有放弃，而是扩大土地，重新种植大田作物，“种植大田作物，国家扶持，不仅免费给玉米、大豆种，而且这些作物不愁卖，能储存，和经济作物不一样。”

为了实现规模化、现代化、科学化作业，杨光强在发展合作社期间陆续购买了小麦收割机、玉米收割机、拖拉机、播种机、自走式喷药机、打捆机、无人机等大大小小30余台农用机械，并专门建了一个120吨烘干塔，购置这些“家当”就花了400多万元。

杨光强更加努力学习知识，2022年，杨光强在技术人员的指导下开始种养结合，目前他承包了1800亩土地，养了一百多头牛和羊，秸秆可以喂牛羊，牛羊的粪便可以作为有机肥回到地里。除此之外，他还跑到各地向农业专家请教机器减损和漏粮的问题，今年他专门到青岛农业大学进修。

“我还在进修中，现在请假了，等我的这些地全都种上小麦后，我就回学校学



看着丰收的大豆，杨光强心满意足

习。”杨光强笑着说，他几乎一天24小时都扎在田地里，睡觉也在田地旁，“看着踏实，在家待不下去，就算地里没活，我看着也开心。”

致富不忘本 共谋富裕路

杨光强在保证自己合作社农作物正常管理的同时，还帮助周边农户进行机械化耕种收割。他开办的郓城县鑫强谷物种植专业合作社自2020年起，连续三年承担郓城县农业生产托管服务项目，为更多的群众服务，服务土地面积累计已达10000亩。

“昔日荒田变良田，不仅自己有收获，还能带着村民走向富裕，我很满足。”杨光强看在眼里、甜在心里。

近年来，杨光强多次向群众免费培训栽培管理技术，积极捐资助学，修路打

井，照顾孤残，带领群众脱贫致富，捐资总额近10万元。2017年，杨光强看到群众浇地排水困难，主动清理了河道，并打了20余眼机井，解决了群众灌溉难的大问题；合作社还积极引导当地人就业，吸纳本村或附近村上的劳动力50多人，优先安排贫困户6户，让老百姓不用出远门，就能挣到钱，增加了群众收入，实现了群众脱贫致富，每年带动农民增收20多万元。

提及未来，杨光强说，他想进一步扩大生产规模，提高农业机械化水平，加大托管服务力度，拓展社会化服务范围，以更加坚定的信念做一个现代化新型农民，更好地服务百姓，服务社会，在广袤的农村大地上干出一番新天地。

牡丹街道：“硬招”频出，提升居民幸福指数

□牡丹晚报全媒体记者 郭卫东

牡丹区人民政府新闻办公室

THE INFORMATION OFFICE OF MUDAN DISTRICT PEOPLE'S GOVERNMENT



10月24日，牡丹区人民政府新闻办公室、牡丹区牡丹街道办事处联合召开以“创建全国文明城市，提升居民幸福指数”为主题的新闻发布会。

发布会上，牡丹街道宣传委员赵庆军介绍了牡丹区牡丹街道创城有关情况。

近年来，牡丹区牡丹街道加快经济发展，综合实力大幅提升，人民群众收入稳步增长，生活明显改善。

四级联动+党建引领，优化创城责任体系。通过张贴“党建引领线，建设和谐家园”等展示牌，利用好基层党组织这个

战斗堡垒，把社区工作做到位，做到家，不断提升群众获得感、幸福感、安全感。

物业专职+党员兼职，优化创城网格化管理体系。牡丹街道积极发挥楼宇党员“人熟、地熟”优势和党员先锋模范作用，在常态化上门走访、政策宣传、信息收集中，为群众解难题、勤服务，实现“小事不出户、琐事不出格、大事不出网”，既能提高群众办事的便捷度，又能提升为民服务的精准性，真正把网格服务延伸至“最后一公里”。

建立“邻里议事会”制度，加强居民自治。“社区是我家，建设靠大家”，坚持以人民为中心是党的根本执政理念。强化基层党组织领导作用的同时，更好地发挥居民自治功能，才

能把社区居民积极性、主动性调动起来，进一步激发社区治理活力。

线上+线下，立体化营造创城浓厚氛围。组建或利用已有“百姓宣讲团”“美德健康生活宣讲团”等宣讲队伍，宣讲创城知识，通过创新线下宣讲形式，广泛挖掘小人物、老故事，让身边人讲身边事，以身边事感召身边人；依托区政府网站牡丹街道栏目版块、牡丹融媒、牡丹街道微信公众号等渠道，构建全天候、多形式、宽领域的宣讲阵地，实现“一次宣讲、多次传播、立体覆盖”的目标。

建立健全组织架构，新时代文明实践志愿服务常态化。组织开展“文明实践赶大集”“我为群众办实事”等主题实践活动，组建起牡丹文明志愿服

务队伍，吸引群众注册成为志愿者。推广打造“美德积分信用超市”，通过志愿服务积分制进一步激发群众的积极性和主动性。开展亲子教育和家庭活动，如亲子阅读、亲子游戏等。

从细微入手，传播文明新风尚。通过改善社区环境，提升居民的生活质量和城市形象，提升群众生活质量。在创城工作中加强绿化与景观设计，种植各种树木、花草和灌木，营造出宜人的自然景观。设置户外健身器材、儿童游乐设施和休闲座椅等，为居民提供舒适的休闲场所等。规划在电线杆上设置烟头不落地的烟头存放处，从而减少地面烟头数量，垃圾分类垃圾筒上的拉手方便群众丢弃垃圾。